



■ 卢道愿在长岭村租地1000亩，创办广东顶好农业科技有限公司和寮香水柠檬基地。



■ 帮扶单位白云区人和镇出资了40余万元援建横江坡村提升党建阵地。



■ 驻镇以来，驻和寮镇工作队通过党建结对助力镇村公共服务能力显著提升。

广州白云区驻廉江市和寮镇帮镇扶村工作队：

## 党建结对 招才引凤 做大帮扶“蓄水池”

今年9月，和寮镇长岭村彭简自然村的和寮香水柠檬基地有了一条畅通的“产业路”，长800多米，宽3米，水泥路面平整结实，“现在运输、摘果、施肥都方便很多。”基地创办人卢道愿笑着说。10月，和寮镇又有8条村公路通过验收，交通环境进一步改善。

驻镇一年多以来，广州市白云区驻廉江市和寮镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）为巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，同和寮镇党委、政府紧密团结，通过党建结对助力镇村公共服务能力提升，上引下联帮扶产业解决问题，整合社会资源做大帮扶“蓄水池”，推动和寮镇凝聚发展内驱力，走稳走远乡村振兴路。



■ 驻和寮镇工作队到郭增炎的黄牛养殖场走访。

### 党建结对

#### 用好后方单位帮扶力量

火车跑得快，全靠车头带。全面推进乡村振兴，必须坚持党建引领。如何有效发挥党建引领作用？工作队结合帮扶单位优势，从党建结对入手，组织白云区单位与和寮镇五个帮扶重点村“一对一”结对共建，以加快结对党支部标准化建设，实现党组织之间的优势互补，更好地发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，助力乡村振兴。

2021年12月28日，工作队举行党建结对共建联建集中签约仪式，工作队5个组团单位分别与横江坡村、西埇村等5个村（总）支部进行结对联建。此后，在工作队的牵线搭桥下，白云区结对单位向结对村捐款捐物，党建结对发挥了实实在在的作用。

其中，帮扶单位白云区人和镇出资40余万元援建横江坡村提升党建阵地，以更好地宣传党和政府的政策；人和镇机关第三党支部捐赠9.1万元，在横江坡村建设大喇叭，助力疫情防控宣传；大源街道办事处出资3万元援建朱埇村党群服务中心，分别向西埇小学捐赠价值12.1万元的办公卡座、办公电脑；京溪街道办事处向和寮镇中心幼儿园捐赠平衡车和玩具共40套；鹤龙街道办事处向凤飞小学捐赠价值9.8万元的办公电脑，向和寮镇中心幼儿园捐赠价值9.8万元的图书和物资，还组织驻地企业到和寮镇开展自驾游活动，宣传推广当地旅游……

工作队自进驻以来始终把教育摆在优先发展的位置。白云区各组团单位根据教育创强相关文件精神要求，整合教育资源，加大教育投入，优化办学条件。8月初，和寮镇党委前往白云区京溪街道、人和镇、鹤龙街道、棠景街道、大源街道举行乡村振兴座谈会，各组团单位向和寮镇捐赠电脑50台、多媒体教学设备3套、中小学图书8400册、服装563套，总价值60万元。

“通过党建结对，党建引领有了抓手，后方单位出资帮扶也师出有名。”驻和寮镇工作队队长徐和平认为，党建结对有助于发挥组团单位的后方优势和利用后方单位的资源，形成帮扶当地发展的有效合力。

### 强基引凤 做大社会帮扶“蓄水池”

10月以来，和寮镇喜事连连，8条村公路陆续通过验收，村民出行更加便利，经济发展的“血脉”更加畅通。不仅如此，目前全镇15个交通项目正在施工，预计年底可建成；600万元的交通项目已经入库，会审通过就可以开工。

工作队进驻后，大力完善和寮镇基础设施，除了直接提升村民群众的生活幸福感，还有更长远的考虑。“乡村振兴必须发动社会力量，做大社会帮扶的‘蓄水池’，其中企业是关键。”徐和平说，而和寮镇基

础设施的短板不解决，就不利于吸引企业投资。如今，农村公路畅通工程在和寮镇不断推进，为引进社会帮扶力量创造了条件。“现在政策很好，如果把基础设施建好，提供更好的创业条件，不仅我会回来创业，还会介绍朋友来投资。”卢道愿去年与工作队座谈时曾说。

除了着力提升基础设施，工作队还召开产业发展推进会，邀请企业共同研究产业发展及未来规划；牵线搭桥抓好招商引资，比如组织考察廉江市德盛生态农业科技有限

公司等公司同和寮镇农业龙头企业洽谈合作；组织白云区供销社、广州禾家助农馆等企业来镇考察调研……多方引进社会力量，共同推动和寮镇发展。

徐和平表示，工作队将组织各单位、各经济联社、街属公司、辖内社会机构及企业，发动他们在医疗、教育等方面帮扶和寮镇，采取走出去和请进来的方式进行交流培训、对口支援，统筹更多资源，充实社会帮扶的“蓄水池”，合力推动和寮镇乡村振兴。

### 上引下联 厚植人才发展沃土

乡村振兴，归根结底在于人。如何引进人才、团结人才，让他们为和寮镇乡村振兴贡献更大的力量？在徐和平看来，最关键的是为人才营造发展环境。为此，工作队充分发挥上引下联的作用，关心乡贤能人的发展需求，积极解决他们的实际困难。

郭增炎是长岭村村干部，岳父是养牛能手，在乡村振兴的号召下，他于去年5月在彭简村办起了养牛场，一年时间，养殖黄牛从60多头增加到420头，牛舍从1个增加到5个。正是工作队送来的金融帮扶，帮助养牛场实现了快速发展。

郭增炎告诉新快报记者，去年8月工作队来走访时，他提出想扩大养牛场规模，但资金不足，工作队鼓励他，向他介绍金融帮扶优惠政策，并协助他办理申请手续，不到两周，他就收到47万元贷款，迅速投

入养牛场扩大规模。“去年半年多收入20多万元，现在请了4个人帮忙，每月工资3300元。”郭增炎说，他的目标是养牛1000头，下一步计划成立合作社，带动更多乡亲养牛，“我想建广东最大的养牛场。”

这47万元是廉江帮扶单位帮助农户申请成功的第一笔贷款，截至目前，工作队陆续帮助养牛、养猪、养蚕大户等10多户种养殖户申请贷款1160万元，为和寮镇致富带头人施展才干提供了及时的“金融活水”。

卢道愿曾在和寮镇教书，后来到广州做生意，去年和寮镇政府和工作队聚集乡贤共商发展大计，他看好香水柠檬产业，于是在长岭村和西埇村租地1000亩，创办广东顶好农业科技有限公司和寮香水柠檬基地，曾经的学生黄松喜也跟着他一起回乡创业。基地刚建起来时，

电力不够，自动灌溉设施无法发挥作用，工作队请电力系统来召开座谈会，目前专电申请成功，水肥一体的自动化设施正在调试；土路狭窄不平，极大地限制了基地的生产作业和发展，工作队申请产业帮扶资金43.3万元，一条800米长3米宽的“产业路”9月开通。“现在有20多人（在基地稳定就业），月工资3000多元，摘果时能达到五六十人。”卢道愿说，将继续扩大基地面积，目标是3000亩，还计划带动周边村民一起种植香水柠檬，“把桉树都换成香水柠檬，既有经济价值，又利于环境发展。”

徐和平介绍，除了继续做好服务工作，工作队将协助抓好镇“人才驿站”工作机制，抓好本地农村青年技能培训，引导和助力回乡青年创业工作和外出务工培训工作，为乡村振兴培养更多人才，为人才提供更好的发展环境。